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Порядок

присоединения к республиканскому соглашению между Федерацией профсоюзов Республики Башкортостан, объединениями работодателей Республики Башкортостан и Правительством Республики Башкортостан работодателей, не участвовавших в его заключении
По предложению сторон заключенного республиканского соглашения между Федерацией профсоюзов Республики Башкортостан, объединениями работодателей Республики Башкортостан и Правительством Республики Башкортостан (далее – соглашение) руководитель республиканского органа исполнительной власти, осуществляющего единую государственную политику в области труда в Республике Башкортостан, имеет право после опубликования соглашения предложить работодателям, не участвовавшим в его заключении, присоединиться к этому соглашению. Указанное предложение подлежит официальному опубликованию и должно содержать сведения о регистрации соглашения и об источнике его опубликования.

Если работодатели в течение 30 календарных дней со дня официального опубликования предложения о присоединении к соглашению не представили в республиканский орган исполнительной власти, осуществляющий единую государственную политику в области труда в Республике Башкортостан, мотивированный письменный отказ присоединиться к нему, то соглашение считается распространенным на этих работодателей со дня официального опубликования этого предложения. К указанному отказу должен быть приложен протокол консультаций работодателя с выборным органом первичной профсоюзной организации, объединяющей работников данного работодателя.

В случае отказа работодателя присоединиться к соглашению, руководитель республиканского органа исполнительной власти, осуществляющего единую государственную политику в области труда в Республике Башкортостан, имеет право пригласить представителей этого работодателя и представителей выборного органа первичной профсоюзной организации, объединяющей работников данного работодателя, для проведения консультаций с участием представителей сторон соглашения. Представители работодателя, представители работников и представители сторон соглашения обязаны принимать участие в указанных консультациях.

Порядок опубликования заключенного соглашения и порядок опубликования предложения о присоединении к нему устанавливается республиканским органом исполнительной власти, осуществляющим единую государственную политику в области труда в Республике Башкортостан,  с учетом мнения Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. 
