 отчет
 о работе правовой инспекции труда Республиканской организации Башкортостана Горно-металлургического профсоюза России за I полугодие 2018 года

В отчетном периоде представительство и защита социально-трудовых прав и законных интересов работников, включая профсоюзный контроль за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, законодательства о профессиональных союзах, коллективных договорах и соглашениях, осуществлялись РоБ ГМПР при участии одного штатного правового инспектора труда в аппарате Республиканской организации, одного штатного юриста в ППО АО "Белорецкий металлургический комбинат", на основании планов работы РоБ ГМПР на I полугодие 2018 года. 
Были осуществлены выезды в первичные профсоюзные организации, проведены встречи с профсоюзным активом и администрациями предприятий, на которых рассматривались и обсуждались различные вопросы практики применения трудового законодательства, оказана методическая помощь профсоюзному активу, включая членов выборных органов профсоюзных организаций, также оказана методическая помощь финансово-экономическим подразделениям и подразделениям по управлению персоналом, подразделениям по охране труда и техники безопасности.
В целях осуществления контроля за соблюдением работодателями трудового законодательства в I полугодии 2018 года правовым инспектором труда было проведено девять контрольных мероприятий на предприятиях горно-металлургического комплекса республики. 
[bookmark: _GoBack]Проведена 1 плановая выездная комплексная проверка трудового законодательства в ООО "Башкирская медь" – выдано представление на устранение выявленных нарушений (9 пунктов).
Рассмотрено 8 обращений работников, членов профсоюза:
4 обращения АО "Белорецкий металлургический комбинат" – по порядку предоставления ежегодного оплачиваемого отпуска. 
3 проверки ООО "Башкирская медь" – по порядку заключения трудового договора.
1 проверка ООО "Столовая" – по порядку расторжения трудового договора.
В  отчетном периоде оказана помощь в подготовке 3 заявлений в КТС, 2 заявления работниками отозваны по причине частичного удовлетворения работодателем их требований.
Проведены 3 выездных юридических консультаций  для членов профсоюза. Основные вопросы: Снижение уровня гарантий по вредным условиям труда в связи проведением мероприятия по специальной оценке труда. Сохранение существующих гарантий и компенсаций по вредным условиям труда в связи с окончанием проведения мероприятий по специальной оценке труда. Предоставление гарантий и компенсаций в связи с вредными условиями труда. Порядок предоставления ежегодного оплачиваемого отпуска и его оплата. Обеспечение работников СИЗ. Правовые консультации оказаны 127 членам профсоюза. 
Проведена правовая экспертиза 10 проектов коллективных договоров, которая позволила исключить из них положения, не соответствующие действующему законодательству, усилить их содержание. Проведена экспертиза 4 локальных нормативных актов затрагивающих вопросы по проведению СОУТ в подразделениях предприятия. По результатам проведения экспертизы подготовлены и представлены замечания и предложений по улучшению проведения СОУТ, что непосредственно повлияло на установление доплат за вредные условия труда, предоставление талонов на молоко и дополнительных отпусков на некоторых рабочих местах.
Организационно-технические условия  работы правовой инспекции удовлетворительные. Имеется необходима оргтехника с подключением к локальной сети Федерации профсоюзов Республики Башкортостан, к сети "Интернет", к правовой системе "Консультант+", методическая и нормативная литература. 

